

ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ ПИЧЕТА

23 июня 1947 г. на 69-м году жизни скончался выдающийся деятель советской исторической науки, ученый-большевик, академик Владимир Иванович Пичета.

Воспитанник Московского университета, ученик М. К. Любавского, пылким, полным творческих сил юношей пришел он в науку, посвятив свои первые работы изучению мировоззрения великого всеславянского патриота—хорвата Юрия Крижанича, образ которого до самых последних дней жизни продолжал занимать мысли и воображение покойного. Важный этап в творческом пути Владимира Ивановича составили занятия историей Великого Княжества Литовского. Плодом этих занятий явилась классическая двухтомная монография «Аграрная реформа Сигизмунда-Августа». Владимир Иванович дал науке блестящие работы по истории России, Литвы, Белоруссии и Украины, истории южных и западных славян.

В характере Владимира Ивановича было одно удивительное качество—необычайная любовь ко всему новому, к кипящей вокруг него жизни. Он постоянно откликался на каждое новое движение исторической мысли, его влекло к новым, не изведанным еще темам. С самого начала своей научной деятельности Владимир Иванович сумел критически подойти к трудам своих предшественников, что впоследствии определило и его решительный переход к марксистской методологии.

Особое место в научной деятельности Владимира Ивановича Пичета занимали его исследования по славяноведению.

Созданию нового советского славяноведения посвятил он последние 10 лет своей жизни, отдав этому делу все силы, всю энергию ученого необыкновенной эрудиции и могучей воли. По его инициативе в 1939 г. в Московском университете была создана кафедра южных и западных славян, а в Институте истории АН СССР—сектор славяноведения. Владимир Иванович явился одним из организаторов и научным руководителем созданного в 1946 г. Института славяноведения.

Широким и многообразным был круг его славяноведческих интересов в этот последний период жизни. Пристально следит он за всеми достижениями в области этногенеза славянских народов, истории заселения Балканского полуострова, образования славянских государств, сам разрабатывает ряд сложнейших вопросов.

Являясь в течение двух лет деятельным членом редколлегии «Вестника древней истории», Владимир Иванович помогал журналу в постановке ряда важнейших проблем по истории образования славянских государств.



Центр тяжести его исследовательской работы лежит все же в области изучения вопросов польской истории, истории польского крестьянства и города, польского национально-освободительного движения, польско-русских отношений. Итогом его многолетних изысканий в этой области должна была стать трехтомная история Польши, над которой он непрерывно трудился все это время, успев полностью закончить первые два тома.

Научно-исследовательская работа Владимира Ивановича нашла заслуженное признание. В 1928 г. он был избран действительным членом Белорусской АН, в 1939 г. — членом-корреспондентом АН СССР, в 1946 г. — действительным членом Академии Наук СССР. Правительство СССР наградило его орденом «Трудового Красного Знамени».

Смерть бессмысленно и беспощадно оборвала эту прекрасную жизнь. Остановилось сердце, и умер мозг. Но благородный образ Владимира Ивановича, выдающегося деятеля советской исторической науки, ученого-большевика, учителя и друга, сохранится в памяти всех, кому дорога наша наука.
